

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра конституционного и муниципального права

**Конституционное право на занятие предпринимательской
деятельностью в Российской Федерации**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 431 группы

направления 40.03.01 «Юриспруденция»

юридического факультета

Островского Александра Сергеевича

Научный руководитель

доцент, д.ю.н.

должность, уч. степень, уч. звание

« ____ » _____ 20 ____ г.

_____ С.В. Деманова
(подпись) (инициалы, фамилия)

Заведующий кафедрой

профессор, д.ю.н., заслуженный юрист РФ

должность, уч. степень, уч. звание

« ____ » _____ 20 ____ г.

_____ Г.Н.Комкова
(подпись) (инициалы, фамилия)

Саратов 2024

Введение. Преобразование отечественной экономики, модернизация системы хозяйствования и ускорение технологических процессов неизбежно требуют решения проблем правового регулирования предпринимательской деятельности по ряду причин.

Во-первых, предпринимательская деятельность является важным фактором экономического развития страны. В России данный сектор играет значительную роль в создании рабочих мест, увеличении доходов населения и привлечении инвестиций. Именно благодаря предпринимателям страна может развиваться и конкурировать на международном уровне.

Во-вторых, в России наблюдаются изменения в законодательстве и судебной практике, касающиеся предпринимательской деятельности. Это включает в себя изменения не только самих нормативно-правовых актов, но и внедрение различных форм поддержки предпринимателей.

Кроме того, конституционное право на занятие предпринимательской деятельностью в России может быть связано с такими актуальными вопросами, как антимонопольное регулирование, налогообложение, защита прав потребителей и трудовые отношения.

Конституция Российской Федерации закрепила право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Согласно п. 1 ст. 13 Федерального закона 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации"¹ иностранные граждане пользуются правом свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию, а также правом на свободное использование своих способностей и имущества для

¹ Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ (ред. от 10.07.2023) "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2024) // "Собрание законодательства РФ", 29.07.2002, N 30, ст. 3032.

предпринимательской и иной не запрещённой законом экономической деятельности с учётом ограничений, предусмотренным ФЗ.

За 2023 г. количество зарегистрированных индивидуальных предпринимателей в России увеличилось на 395 тыс. и впервые превысило 4 млн. человек. Это самый сильный прирост в абсолютных значениях с 2007 года, когда количество ИП увеличилось на 414 тыс., до 3,3 млн. По данным налогового ведомства, чуть более 30% всех зарегистрированных ИП приходится на пять регионов - Москву, Московскую область, Краснодарский край, Санкт-Петербург и Ростовскую область.

Как уже было отмечено ранее, предпринимательство является катализатором положительных изменений в экономике и обществе, способствуя устойчивому развитию и повышению благосостояния населения. Благодаря росту количества предпринимателей, повысилось количество рабочих мест, доходов населения и т.д. По итогам 2023 года, рост ВВП составил 3,6%. Количество занятых россиян достигло 74,2 млн человек, что на 2 млн, или 3%, выше, чем было в конце 2022 года, сообщил Росстат.

Несмотря на положительную динамику экономического роста, роста предпринимательства в Российской Федерации, существует ряд проблем как правового, так и организационного характера.

Все вышесказанное свидетельствует об актуальности выбранной темы.

Целью бакалаврской работы стало комплексное исследование конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность в Российской Федерации.

В соответствии с избранной целью были определены следующие задачи:

- определить понятие, характеристику и признаки предпринимательской и иной экономической деятельности;
- изучить сущность и правовое содержание конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность;

- исследовать механизм реализации права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность, ограничения в реализации данного права;
- проанализировать государственные гарантии конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность;
- изучить особенности государственной охраны и защиты права человека и гражданина на предпринимательскую и иную экономическую деятельность;

определить роль Уполномоченного по правам человека и предпринимателей в реализации прав граждан предпринимательскую и иную экономическую деятельность.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере реализации конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность.

Предмет исследования составляет Конституция Российской Федерации, федеральные законы, законы Российской Федерации, акты исполнительных органов государственной власти; конституции и иные законодательные акты ряда зарубежных стран; положения стратегических политико-правовых документов, регламентирующих отношения в процессе реализации права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере реализации конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность.

Предмет исследования составляет Конституция Российской Федерации, федеральные законы, законы Российской Федерации, акты исполнительных органов государственной власти; конституции и иные законодательные акты ряда зарубежных стран; положения стратегических политико-правовых документов, регламентирующих отношения в процессе реализации права на предпринимательскую и иную экономическую

деятельность.

Тема выпускной квалификационной работы носит комплексный междисциплинарный характер. Общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные исследования в области теории государства и права и конституционного права С.А. Авакьяна, Е.И. Козловой, Г.Н. Комковой, О.Е. Кутафина, Е.А. Лукашевой, М.А. Липчанской, А.В. Малько, Н.И. Матузова и др.

Вопросы содержания и специфики конституционного права человека и гражданина на предпринимательскую деятельность в Российской Федерации исследовались в работах К. С. Володиной, Ю.Ю. Илюхиной, И.Н. Плотниковой, Е.Г. Лыкина, М.В. Крушевской, С.Г. Павликова и др.

В качестве дополнительных источников использовались работы по экономическим и иным аспектам конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность Г.М.Сибгатуллиной, Е.И.Трубиновой, М.Г.Лапусты и Ю.Л.Старостина, М.М.Моисеева, В.Ф.Попондопуло, Е.А.Бабайцева и В.Н Цирульникова.

Методологическую основу работы составляют различные методы, как общенаучные, так и специальные методы научного познания. В частности, диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

Теоретическую основу работы составляют труды российских ученых в области конституционного права, общей теории права, конституционной экономики, предпринимательского и гражданского права.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, федеральных законов, международно-правовых документов, указов Президента Российской Федерации, актов федеральных органов государственной власти, нормативных правовых актов СССР и РСФСР, законов Российской Империи и др.

Эмпирическую основу работы составили данные официальной статистики Федеральной службы государственной статистики, материалы периодической печати, социологических исследований, статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, библиографического списка.

Основная часть. В первой главе "Теоретико-правовые основы конституционного права на занятие предпринимательской деятельностью в России" раскрывает историческое развитие, понятие и содержание конституционного права на занятие предпринимательской деятельностью.

Зарождение такого явление, как предпринимательство берёт своё начало ещё в Древнерусском государстве. В ходе изучения истории развития данного права было выделено три основных этапа: доиндустриальный, который охватывает собой период с древности, до XVIII века, индустриальный, охватывающий период с XVIII – XX века и постиндустриальный XX-XI века.

Во второй главе "Реализация конституционного права на занятие предпринимательской деятельностью в российской федерации" изучаются гарантии и ограничения конституционного права на предпринимательскую и иную экономическую деятельность, а также его охрана и защита. Даны определения терминам, рассмотрены работы научных деятелей, основные гарантии реализации права на предпринимательскую деятельность и ограничения данного права.

Государство в соответствии со статьей 2 Конституции Российской Федерации обязано соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина, поэтому, для гарантирования конституционного права на свободу предпринимательства и была учреждена должность Уполномоченного при

Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, а также уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 07.05.2013 № 78-ФЗ «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации»².

В аспекте конституционно-правовой защиты, под судебной формой понимается деятельность уполномоченных на то государством органов по осуществлению защиты нарушенных или же оспариваемых прав, суть которых заключается, в первую очередь в том, что лицо, в отношении которого были каким-либо образом нарушены права и законные интересы, обращается за защитой.

Таким образом, проведя анализ, можно выделить следующее: охрана и защита конституционного права на предпринимательство являются фундаментальными элементами правовой системы Российской Федерации и образуют сложную, но эффективную систему.

В третьей главе "Проблемы реализации конституционного права на занятие предпринимательской деятельностью в современных условиях" были рассмотрены проблемы реализации данного права, среди которых выделяется несовершенство законодательства и изменяющиеся экономические условия; отсутствие в законодательстве четких организационно-правовых форм для объединения предпринимателей, таких как "группа компаний" или "кластер", затрудняет их деятельность и взаимодействие; вопросы налогообложения объединений предпринимательской деятельности остаются нерешенными, так как такие объединения не признаются самостоятельными налогоплательщиками; риск того, что объединения предпринимателей могут быть ошибочно обвинены в антимонопольных нарушениях, что препятствует их деятельности.

² Федеральный закон от 07.05.2013 N 78-ФЗ (ред. от 10.07.2023) "Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации" // "Российская газета", N 99, 13.05.2013.

Заключение. В ходе исследования конституционного права на занятие предпринимательской деятельностью в Российской Федерации были выявлены ключевые исторические этапы его развития, отражающие эволюцию экономической системы страны. От доиндустриального периода, когда экономика базировалась на феодальных началах, через индустриальную эпоху с её частными предприятиями и банковскими системами, до постиндустриального времени, ознаменованного реформами для создания благоприятных условий для экономического развития, конституционное право на предпринимательство прошло значительный путь трансформации.

Современное конституционное право на предпринимательскую деятельность является фундаментальным элементом экономической системы России, способствующим личной инициативе, самореализации граждан и общественному прогрессу. Создание благоприятных условий для предпринимателей подчёркивает важность укрепления рыночных отношений, повышения конкурентоспособности и стимулирования экономического роста.

Гарантии и ограничения, связанные с этим правом, обеспечивают стабильное и прогрессивное развитие предпринимательства, что влияет на укрепление экономики и повышение благосостояния населения. Охрана и защита конституционного права на предпринимательство формируют сложную и эффективную систему, направленную на предотвращение нарушений и создание условий для свободного ведения бизнеса, а также на оперативное устранение последствий неправомерных действий и восстановление нарушенных прав.

В контексте глобализации и доминирования транснациональных корпораций, предпринимательская деятельность требует адаптации к новым условиям. Предрасположенность к объединению может стать ключевым фактором сохранения конкурентоспособности, однако необходимо предотвратить негативные последствия, такие как картельные сговоры и монополизм. Правовая модель взаимодействия внутри объединений

предпринимателей должна быть разработана с учётом современных требований, что потребует внесения изменений в Гражданский кодекс РФ, включая возможное добавление новой главы, посвящённой объединениям субъектов предпринимательской деятельности.

Таким образом, конституционное право на предпринимательскую деятельность в Российской Федерации остаётся жизненно важным для экономического и социального развития страны, требуя постоянного внимания и адаптации к меняющимся условиям внутреннего и международного характера.